

# "女战士"的"重"生

张旭凡

7月5号晚上9点多, 我正在监控新 闻,准备晚上微信"法治硬核"的报题,一 个弹窗赫然出现在了手机屏幕上——"歌手 李玟轻生去世",好像一道闪电突然炸开, 眼睛和脑子都对于这短短的几个字无法快速 反应, 我被深深震惊了。

事实上, 我不能算是李玟的粉丝, 但是 相信对于很多人来说,她的存在已经与一个 时代挂钩,是能够联想到一段记忆与时光的 存在。除了"滴答滴" "好心情"以外,李 玟之于我,印象最深便是小时候在电视上观 看《宝莲灯》, 耳边想起"想你的365天" 时为沉香救母所落下的眼泪。

感到震惊的原因一个无疑是这样一位曾 经家喻户晓的明星离世,另一个则是在所有 人印象中永远都阳光明媚的自信女人最后会 选择这样突然的方式与世界告别。从李玟姐 姐的信中才知道,李玟患有"微笑型抑郁症", 在聚光灯前大笑,在幕后独自悄然破碎。

十分可惜的是,许多事在离世后才变得 有迹可循, 原来李玟的阳光背后, 是一个 "女战士"斗争般的一生。在2月份的微博 里,她才坦言自己左腿有先天性缺陷,从两 岁时便做了手术,必须重新学习走路……然

而就是这样一个始终需要依靠右腿去支撑全 身的人, 却成为了一个在舞台上唱跳的巨 星。在去年10月,李玟的腿疾复发,需要 做一场大手术, 自此才将这段常人难以想象 的过往告知给大众与热爱她的粉丝。

李玟自己写道: "现在我就是一个女战 七, 再次面临一个大挑战。人总有脆弱的时 候,这是难免的,可是我们永远要记住,乌 云过后太阳就出来了。不管怎么样, 我会努 力一步一步往前走,我知道我一定可以的。 这是她给自己打气, 更是在给别人带来鼓

我的记忆中还有一个对这位"女战士" 的印象, 在参加某台的音乐节目时, 李玟在 录制现场掷地有声地为选手的不公正待遇打 抱不平,质疑节目的黑幕,后来还删除了微 博上与节目有关的所有信息。这样一位有态 度、敢发声的正义之士无愧于"女战士"的

网络上对于李玟是否为轻生目前仍没有 定论,对于死亡导火索也是众说纷纭,与其 说"轻生",李玟的一生更是"重重的一 生",生命的这场战争,这位"女战士"赢 得当之无愧。



#### 停刊、停刊……

陈宏光

如今, 人们获取资讯的方式发生了重大 变化, 以至于全世界范围内, 纸质媒体的阵 营正在日益缩小。最近,又有两则停刊消息 传来。

其一, "320岁的《维也纳日报》停

据报道,此次停刊的《维也纳日报》于 1703年8月8日首次出版,以"传达清醒 的新闻"为己任,是世界上最古老、每天出 版的报纸。然而,这份被誉为优质媒体的报 纸最近发行量每天只有约8000份,因此近 日宣布停刊, 今后将仅在网上提供新闻

"美国《国家地理》杂志裁员停

在众多媒体报道了这则消息之后,美国 《国家地理》杂志发布声明称,只是英语版 美国《国家地理》杂志内容部门裁去19名 内部全职作者, 转为外部签约作者; 国家地 理的采编体系历来主要依靠内部编辑 + 外 部签约作者的模式; 不会影响英语版《国家 地理》杂志及跨媒体内容的输出数量和品

关于停刊的传言,杂志亦声明:只是停 止英语版美国《国家地理》杂志印刷版在美 国报摊渠道的销售,读者仍然可以通过网

络,邮寄等各种渠道订阅印刷版及电子版杂

从《维也纳日报》和美国《国家地理》 这一真一假的停刊消息, 恰可以反映出这样 一个趋势, 那就是更偏重新闻的纸媒, 所能 获得的阅读市场将越来越小。

因为新闻顾名思义以"新"为胜,而纸 媒对于新闻产品的制作和传播, 早已赶不上 数字时代的速度。这类媒体要继续生存, 唯 有转型为新闻内容的制作和提供者, 进而通 过网络、移动端、短视频等新渠道、新形态 争取受众

而反观美国《国家地理》杂志, 虽然也 是早在1888年就已创刊,但作为美国国家 地理协会这样一个专业性小团体创办的杂 志,它却不断在顺应着时代的改变而发展。

最初, 姜国《国家地理》只是一份面向 学会会员发行的地理专业杂志, 但此后杂志 通过内容的拓展和形式的创新逐渐走向了大 众,并在1962年出版了第一期全彩版本。 如今, 其代表性的"黄框"早已走出杂志, 涵盖了图书、期刊、图片库、教育产品、电 视节目、摄影比赛乃至各类户外探险活动。 即便将来的某一天纸质版本真的停止发行 了,相信"黄框"也不会消失。



#### 在地球最热的日子里

魏艳阳

今年, 厄尔尼诺卷土重来, 最直观的感 受就是迎来了一个酷热的夏天, 根据国际权 威机构的监测,本月的3日和4日甚至连续 两天创下有记录以来地球平均气温最高纪 录。世界多地正遭受热浪侵袭,据报道,墨 西哥最高温度超过 45℃,北非最高气温接 近50℃,甚至此时正处于冬季的南极洲, 最高温度都达到了零上8.7℃。在上海这出 梅入伏的日子里,在户外呆的每一分钟都让 人迫不及待想冲回空调房里啃冰镇西瓜。

小时候家里并没有空调和冰箱, 夏天消 暑的唯一手段便是一台风力强劲、已经服役 多年的电风扇。想要吃上冰爽的西瓜?办法 就是打一桶冰凉的井水上来,让西瓜先泡个 冷水澡。由于最热的日子都放了暑假,于 是,和着窗外的蝉鸣,努力忘掉炎热的午睡 场景,便是我对炎夏最深的印象。蝉鸣聒噪 却不吵闹,并不打扰睡觉的兴致,我想大概 是每个农村孩子的独特天赋吧。

即使后来上了大学, 每年夏天, 我依然 能勉强赶在酷热的前头, 借着时速几百公里 的高铁,急不可耐地把那毒辣的太阳甩在后

头。唯独大二的暑假,我和室友一起报名了 学校图书馆的勤工俭学项目,没有早早回 家, 而是每天往返于宿舍和图书馆之间。那 也是我第一次发现, 上海的夏天似乎比老家 还要热一些。不过我们都一致同意, 图书馆 的空调可太舒服了, 以至于每天干完活, 我 们都还要逗留一段时间, 消磨到晚饭时间才

"打工"并没有持续一整个暑假,两三个 礼拜后,我们还是回家了。那时候我还没有想 到,在后来没有暑假的日子里,我都要穿梭来 往于两点之间,开始真正的"打工生活"。小区 里的树木稀少,蝉鸣羸弱,晚上更是听不到一 丝蛙声。从前热浪与凉风里的主角,在这里哑 然失声,只能凄然躲进回忆里。

不论角色如何轮换,生活如何变化,四 季变换总是如常。酷热严寒,人力难为,如 果从前的景致不再, 便在回忆里寻找, 如果 昔日的人物远走, 还可以网络上联系。虽然 每一年的夏天都不同, 每一天的日子却又莫 名过得重复。尽管如此,夏看百花、冬盼大 雪的乐趣还是可以期待的。

#### 我和女儿共同的小学



我站在五角场小学老教学楼内一处被无 数鞋底磨出光亮的石质地面上, 思绪穿越回 大约30年前。我几乎能断定这就是我读小 学时走了5年的地面,也是这栋里外皆被粉 饰一新的教学楼中,少有的几处"历史"遗

旁边的会议室里, 9 月就将幼升小的女 儿正在新生报到。她还看到了9月1日就能 穿来亮相的漂亮校服, 迥异于她父亲曾穿过 的,有点像经典奥特曼皮肤式样的黄绿撞色

我的小学,也是我女儿的小学,校区并 没有太大变化。对我而言,这里最大的"变 '就是第一次发现她挺小的,连女儿都说 校区有点小, 与她那年轻许多的幼儿园相比 都毫无优势。

确实,一栋L型的3层老教学楼,加上 一座平房, 半包围着一片小足球场的长与 宽,就是她的全部。可在我的记忆里,她明 明很大,映入眼中的许多角落,仿佛泛起我 从一到五年级时的无数虚影, 重映着那些 30年来不曾温顾的记忆。

还有就是当年我们进出的邯郸路老校门 已不再使用。学校在东侧的国宾路上开了新 校门。进门的左手边就是足球场。我们这群 孩子当年踢歪的射门就是往这方向飞来的, 轰击在早已被拆除的墙面上

严格来说,老校门是位于邯郸路某小区 的深处。我特意绕过去看了一眼, 发现这悬 挂着横幅标语的小区刚完成旧改搬迁工作, 人去楼空, 更显出这批老公房的破败。而在 我的记忆里, 这条通往邯郸路的里弄却是无 比热闹, 放学的孩子们与前来迎接的家长们 熙熙攘攘从这条路上走过……小路两旁是卖 油墩子等小吃、恐龙战队等玩偶的小地摊, 有的一楼居民也开窗做起小卖部生意, 我记 得自己第一把能射 BB 弹的气枪就是在这购 买的, 现在的孩子已经买不到了

那时的邯郸路也还没被中环线分隔,我 们直接过马路就是公交车站。而今大五角场 地区的公交站已被集成到合生汇门前, 从其 他四角过来的乘客需要穿越五角场巨蛋的地 下广场前往。而在我读小学时, "巨蛋广 场"还是建在地面的大圆盘,里面是一片树 林,外侧是几座低矮的老碉堡,黑洞洞的射 击孔对着路口。

可我转念一想,未来五年,家里老人接 孩子放学后, 前往公交站的必经之路上先后 会有第一食品、万达广场及合生汇的地下入 口(进去就是美食一条街)等待他们。这些 无疑将成为女儿的童年记忆,远比她父亲的 繁华、精致。

## 傣寨里的露营







### 推理作品,不止精彩



"侦探""推理""悬疑"等具有智斗 要素的文娱作品在当今广受好评,无论是作 为旁观者还是作为参与者亲自推理, 总能在 感受到乐趣的同时, 学习到许多法律知识, 提高逻辑推理能力。

最近, 我"延迟"观看了一部 1958 年 上映的电影《控方证人》,这部电影由阿加 莎原著小说改编, 作为一部经典的律政影 片,虽然至今已有60余年的历史,但紧凑 的节奏、反转的情节设计依旧让人拍案叫

凶手到底是谁? 导演通过影视表演、观 看视角给观众制造了一个误导-一夫人是凶 手。例如说,看似憨傻的沃尔先生通过了眼 镜测试,而他的妻子——一位看起来精明能 干的女人,逃避了眼镜测试。但推理需要讲 证据,而不是靠"直觉"。影片用反转"打 脸式"的结局告诉我们了这一道理。其实, 影片中庭审的一个细节,同样点明了这一道 理。凶案现场被打碎的玻璃散落在室内, 可 以由此推断"凶手从室外打碎了玻璃闯入

吗? 而实际上,这可能是在"误导证人供 词",因为"玻璃被打碎的原因有很多种"

文娱作品中的"找出凶手",以及现实 中的刑侦破案, 都需要缜密证据并形成证据 "凶手"是靠一环一环的证据找出的, 链. 而非"直觉流"的猜测。经典推理游戏《逆 转裁判》在帮助玩家培养逻辑推理能力上, 就有很多有趣的设置。游戏设置在海洋法系 背景下,因此非常注重控辩双方当庭对抗。 在法庭辩论环节,每一次询问证人、阐述证 言、举证都会成为玩家选择的关键, 而玩家 在破案过程中证据上的"疏漏",则会被控 方以夸张的肢体语言提出"异议"。此外, 每一项足以成为证据的关键都会在文本中着 重突出。

其实, 还有不少文娱作品不是从法庭解 密角度切入, 更多的是讲述侦查阶段的故

总而言之,各种各样的"破案"故事 不仅带给了观众精彩游的游玩、收看体验, 也潜移默化地培养了我们的逻辑推理能力。